

财经“森”访谈 ①

支农惠农,鼓起百姓“钱袋子”

——专访邮储银行济宁市分行行长顾春旺

文/图 本报记者 晋森 张夫稳

定位于服务社区、服务中小企业、服务“三农”的邮储银行,拥有中国商业银行中最大的分销网络、客户基础和优良的资产质量,其网点数量已经超过4万个,服务个人客户数量超过5亿户。自2008年成立以来,邮储银行济宁市分行持续加大在三农、小微企业等领域信贷投放力度,在棚户区改造、农村公路建设等民生项目上“不遗余力”,为济宁地方发展做出了应有的贡献。在助力三农发展、服务实体经济、金融精准扶贫等方面,邮储银行济宁市分行到底做了哪些工作?带着这些问题,29日,齐鲁晚报记者对邮储银行济宁市分行行长顾春旺进行了专访。

新增贷款14.74亿元 位列同业第三

记者:顾行长,您好!感谢您接受齐鲁晚报的专访,首先请介绍一下邮储银行的情况。

顾春旺:好的,很高兴接受齐鲁晚报的采访,首先我代表邮储银行济宁市分行向一直关心、支持邮储发展的社会各界和广大读者表示感谢。邮储银行是中国领先的大型零售银行,定位于服务社区、服务中小企业、服务“三农”,拥有中国商业银行中最大的分销网络、客户基础和优良的资产质量。截至目前,邮储银行网点数量超过4万个,服务个人客户数量超过5亿户。

依托中国邮政集团公司的代理网点,邮储银行建立了中国银行业唯一的“自营+代理”运营模式,能够为更广大客户提供便捷的金融服务。此外,邮储银行一直奉行“适度风险、适度回报、稳健经营”的风险偏好,建立了全面风险管理体系。截至目前,邮储银行不良贷款率显著优于银行业平均水平。2016年邮储银行成功在香港挂牌上市,为近两年全球最大IPO,也是六年来H股最大IPO,圆满完成了“改制一引战一上市”改革路线,资金实力进一步增强。

自2008年成立以来,邮储银行济宁市分行在市委、市政府的正确领导和市银监局、人民银行指导及社会各界大力支持下,牢固树立普惠金融发展理念,立足“服务社区、服务中小企业,服务三农”的战略定位,充分发挥网络优势,不断优化信贷结构,持续加大对三农、小微企业等民生领域信贷投放的力度,截至目前,我行三农、小微企业信贷余额分

别达到42.75亿、6.24亿元。同时,我行积极助力全市重点项目建设,积极向上级银行争取政策,确保相关项目尽快落地。截至目前,我行审批棚户区改造、农村公路建设等项目贷款7个,金额合计53.02亿元,已签约5个项目,签约金额31.32亿,已放款3.82亿。目前,我行各类贷款结余达到98.88亿,年内新增贷款总量14.74亿元,位列全市同业第三,不良贷款率1.11%,较年初下降了0.16个百分点。

践行普惠金融 发挥支农“乘数效应”

记者:作为一家定位于“服务三农”的大型国有商业银行,在服务农业发展方面,邮储银行济宁市分行做了哪些具体工作呢?

顾春旺:近年来,我行从传统农户小额贷款起步,逐步加大金融产品创新力度,目前已形成农户贷款、新型农业经营主体贷款、涉农商户贷款、县域涉农小微企业贷款和农业龙头企业五个产品线,实现了对所有涉农市场主体的全覆盖。

我行将涉农贷款作为立行之本,发展之本,按照上级行部署,成立了“三农金融部”,全面负责三农金融服务。截至目前,我行持续向从事农、林、牧、渔业及其他与农村经济发展有关的农户、涉农商户发放了10.6万笔小额贷款,金额66.6亿元。家庭农场(专业大户)贷款是我行紧跟农村经营方式变革,面

向家庭农场、专业大户等新型农业经营主体发放生产经营性贷款,此类贷款单笔最高授信额度达500万,突破了传统小额贷款在支持农业发展方面受额度限制的短板。

同时,积极推进平台建设,以点带面,形成支农服务“乘数效应”。我行积极与政府部门对接,将银行融资优势、政府组织优势相结合,打造三农融资平台,形成了以点带面的三农金融服务模式。如我行被市畜牧管理部门、财政部门选为全市“金融支持畜牧业发展试点项目”的独家合作银行,截至目前已累计发放贴息贷款超过6000万元;我行在梁山等7个县支行开办了可以享受政府担保和利率优惠的融资增信贷业务,累计发放贷款8000余万元。

目前,我行下辖12个县区支行,营业网点228个,82%网点分布在县域及县以下地区。在充分发挥点多面广优势的基础上,积极推进助农取款点建设,全市建成便民服务站4960处。同时,我行承担着农电费代收、低保代发等基础性利民业务,为全市广大农民提供了便捷的金融服务。

金融精准扶贫 邮储打出“组合拳”

记者:金融精准扶贫是“十三五”时期农村金融的头等大事和第一民生工程,请问邮储银行在精准扶贫方面做了哪些工作?

顾春旺:首先,我行立足三农金融服务精细施策,实现了金融扶贫精准化。工作人员深入农村,与村委会联合全面开展贫困户金融需求调研活动,开展扶贫信贷上门服务活动,开辟了小额扶贫信贷“绿色通道”,推广“一次核定、随用随贷、余额控制、周转使用”的小额扶贫授信方式。

其次,立足金融业务支持失业人群再就业。我行与市人社部门合作,开展再就业小额担保贷款业务,惠及下岗失业人员、残疾人、回乡创业农民工、自主创业者等8大类人群,涉及商贸流通、生产加工、种植、养殖等多个行业,目前已累计发放再就业贷款超过13亿元。此外,与政府相关部门合作,向政府部门推荐的参与扶贫的新型农业经营主体或企业进行授信,由此拉动扶贫,截至目前共发放65笔,金额1.01亿元,带动了178人脱贫。

记者:创建文明城市是济宁市委市政府2017年重点工作之一,目前已进入攻坚战阶段,咱们邮储银行是如何助力文明城市创建的呢?

顾春旺:我行积极响应市委市政府关于创城工作部署,深入学习、领会贯彻王艺华书记在创城工作推进会上的讲话精神,将文明城市创建和服务能力提升有机结合,开展了一系列文明服务能力提升活动。比如,我行投入一定物力对外推广社会主义核心价值观,同时对内开展专题学习活动,强化行内员工对社会主义核心价值观12个主题词的理解;我

行还开展了一系列服务技能、业务技能培训活动,提升了工作效能,提高了客户满意度。

此外,我行持续优化网点服务环境,提升员工综合素质,积极创建文明服务示范网点,目的是充分发挥先进引领作用的浓厚氛围。在基层文明创建过程中,下辖邹城市支行营业部获得银行业协会“中国银行业文明规范服务千佳示范单位”,为山东省内邮政金融机构唯一获此殊荣的网点,同时获得山东省总工会“工人先锋号”荣誉称号。

记者:好的,感谢顾行长在百忙之中接受我们的采访,并祝愿邮储银行济宁市分行为济宁经济又好又快发展贡献更大力量,成为支持济宁实体经济发展的领头羊、排头兵。

顾春旺:非常荣幸接受齐鲁晚报的采访,也非常感谢广大读者和社会各界长期以来对邮储银行的关心和支持,我行将充分发挥自身优势,不断丰富业务品种、拓宽服务渠道,提升服务能力,为广大客户提供更加全面、便捷的金融服务,为济宁市经济社会发展作出更大贡献。



邮储银行济宁市分行行长顾春旺接受本报专访。



扫码观看访谈视频。